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FacToriZACION DE PoOLINOMIOS (PARTE A)

Factorizar un polinomio es expresarlo como producto de polinomios primos

Para factorizar polinomios existen varios casos:

I)  Factor comtn: =

Para factorizar un polinomio a través del factor comun, se debe recordar |la propiedad distributiva

de la multiplicacion respecto de la suma o resta.

a(btc)=abzta.c (el factor a se repite en ambos términos)
A U

Se realizd propiedad distributiva

* Para extraer factor comun, se debe proceder de manera inversa:

abtac=a(btc)
A
Se extrajo factor comun

Procedimiento:

1° Paso: Buscamos el factor comuin (sera el MCD de los términos del polinomio: El mayor numero
que divide a todos los coeficientes)

2° Paso: Se expresa el polinomio dado como el producto del factor comun extraido por el

polinomio que resulta de dividir el polinomio dado por el factor comun

12%° - 8x° + 207 = |ax® (3x— 2 + 5)

« 4x es el mayor divisor por el que se puede dividir todos los términas

3 12x% gt 202
® - + fe———— ——
(3x-2x"+5) eselresultadode: —— - —+——




Ejercitacion:

1) Extraer factor comun de los siguientes polinomios y ubicar el resultado donde corresponda

a) P(x) = 2x* +5x3 —3x°

24x% — 36x + 48

b) Q(x)

¢) R(x) = —20x7 — 25x5 — 15x8 =

3 9 5
d) S(x) = —;x‘* —Ex3 —;xz =

Respuestas:

3 2¢ 1 2 3 3 5 (_AvE_C_ a3
Ex(zx X 2} 5x7 ., (—dx 5-—3x7)

12.(2x2-3x—4) X, (2x +5—3x?%)

Para normalizar un pelinomio, se debe sacar factor comtn el coeficiente principal. De este modo nos
aseguramos que en la nueva expresion el polinomio resulta un polinomio MONICO, ya que su

coeficiente principal serd 1.

) ;. 2_1
| = R'x)—z{x 6]

lé:
/ —_—

1 (a2 1
X)=2x2 —— =3|2X 3
R x) e R x) 2{2 5

Polinomio monico normalizado

Il) Factor comun por grupas:

Se aplica el factor comun por grupos a polinomios que no tienen un factor comdn en todos sus
términos. El numero de términos del polinomio debe ser par.

Por lo general se agrupan por mayores exponente, o bien, segun los coeficientes

Qx)=7x% = 5x* + 1ld4x—10= Agrupamos por mayores exponente

(7x° = 5x*) + (14x — 10)= a Sacamos factor comin en cada grupo

xMT7x—-5)+ 2(7x—5) = a Siempre deben quedar paréntesis iguales

(7x =5). (x*+ 2] Sacamos factor comun el paréntesis igual




Procedimiento

1° Paso: Se forman grupos de igual cantidad de términos que tengan factor comun, se aplica
factor comun en cada uno de los grupos.

2° Paso: Debe quedar un paréntesis comun.

3° Paso: Se extrae dicho paréntesis como factor comdn

Ejercitacion:

1) Extraer factor comun en grupos de los siguientes polinomios y unir con flechas segun

corresponda:
P(x) = 4x3—2x* +6x—3 = H L] %x.(%xz+x3—%—x)
Q) =x*-x34x-1 ] I (x+2). 0 +x*+2)
R(x) =x°+2x°+x*+2x* + 2x +4 [] ] (x*+1).(x-1)
=l.3, 1.4 _1.1_10 = 2
SR =gk R X e ek | ] (2x=1).(2x%+3)

. Ninguna es correcta




) Trinomio Cuadrado Perfecto:

Dado un trinomio, serd trinomio cuadrado perfecto cuando pueda expresarse como un cuadrado de
binomio. Se basa en los desarrollos del producto especial visto anteriormente: el cuadrado de un

binoemio

a’+2ab+b’=(a+h)’

Procedimiento:

1°Paso: Se reconocen los cuadrados perfectos, los cuales no deben tener un signo negativo adelante.
Se calcula sus raices cuadradas, dichas raices seran las bases.

2° Paso: Se calcula el doble producto de sus bases; y se verifica que el doble producto figure en el
trinomio dado.

3° Paso: Si el doble producto figura en el trinomio dado, entonces decimos que es un Trinomio

Cuadrado Perfecto; luego se factoriza como el cuadrado de un binomio, formado por dichas bases.

x?+ 2ax + a® =|(x + @)* | ——5 Cuadrado de un binomio: Expresién factorizada del

% Y 4 trinomio Cuadrado perfecto.

|

Trinomio cuadrado perfecto: desarrollo del binomio

N N \& ~\§ Ambos términos tienen
6x +9 —|T(x=(x+3)%| o |T(x) = (=% — 3)*
l igual signo

Por ejemplo: T(x)= x*

|

X 3

Z.2.3

g \ \\g Ambos términos tienen
Por ejemplo: T(x)= x2(-6x +9 —|T(x)= (x — 3)?| o [T(x) = (=% + 3)?
l distinto signos
4 3

2.x.3

OBSERVACIONES:

e Si el doble producto que figura en el “Trinomio dado” es positiva, entonces las bases del

Cuadrado del Binomio tendran el mismo signo.

e  Siel doble producto que figura en el “Trinomio dado” es negativo, entonces las bases del

Cuadrado del Binomio tendran signos opuestos.




Ejercitacion:
1) Expresar cada trinomio cuadrado perfecto como el cuadrado de un binomio y tildar aquellos

resultados que sean correctos:

a) Pl=dx? —dx+1 =(2x-1) [ |

b) S(x)=x® +4x3+4 = (x*+2)? D

€) T(x)=x? L 2 +3x = tx-—] D

IV) Cuatrinomio Cubo Perfecto:

Dado un cuatrinomio, sera cuatrinomio cubo perfecto cuando pueda expresarse como un cubo de

binomio. Se basa en los desarrollos del producto especial visto anteriormente: el cubo de un binomio

Signos iguales en el cuatrinomio, ‘ 33 +3 32 b+3a l!i2 + bg = (a + b,E‘
implica signos iguales en el cubo de < 3 2 2 3 3
il ‘ -a-3a°b-3ab"-b” =(-a-b)

binomio

-

-3a h+3ab‘ b’ = (a-b)’
Dos casos de signos diferentes en el

cuatrinomio. Otro caso “NO ES / \

CUATRINOMIO CUBO PERFECTO! 5l .
(-a*+3a? b-3ab’+b® =(-a+bh)

Procedimiento:

1°Paso: Se reconocen los cubos perfectos. Se calculan sus raices cubicas, dichas raices seran las bases.
2° Paso: Se calcula:

e Eltriple producto del cuadrado de la primera base por la segunda

e Eltriple producto de la primera base por el cuadrado de la segunda

e Se comparan estos calculos con los del cuatrinomio dado.

3° Paso: Si estos calculos figuran en el trinomio dado, entonces decimos que es un Cuatrinomio Cubo

Perfecto; y luego se factoriza como el cubo de un binomio, formado por dichas bases.




x* +3ax? + 3a*x + @* =l (x+a)® —» Cubode un binomio: Expresion factorizada

l

Cuatrinomio cubo perfecto: Es el desarrollo del cubo del binomio.

M=x3 —x2 +2x —— -  Mx)= (x ﬁéf

3 27

| |
1

x =5

s () ax(-)

SO - e . _ A
Pix=x2 +x2 +2x+ - - P{xi—(x+;)

| |

X

W=

P(x)= —x3 4+ x2 — %x + % = Px)= (—x + %)3
| |
- 1
3



Ejercitacion :
Expresa cada cuatrinomio cubo perfecto como el cubo de un binomio y marca V o F segin
corresponda:

a) D(x)= x* + 125 +15x2 4+ 75x = (x+5)? v F
b) P(x)=x3 —12x2 +48x - 64 = (-x+4)? v F
OTM=ixd —3x—1+3x = (Gu+1)® |V F
d) R{K}=—x3+§x2—%x+§ =I*x+%]’ v F

V) Diferencia de Cuadrados:

Se basa en la siguiente férmula:

a’-b’=(a+b).(a-b)

Procedimiento:

1° Paso: Se identifica la resta de dos cuadrados (debe haber un solo signo negativo). Los cuadrados
deben ser perfectos.

2° Paso: Se calculan las bases de los cuadrados perfectos (haciendo la raiz cuadrada de cada uno)

3° Paso: Se transforma la diferencia de cuadrados en un producto de binomios conjugados, formados

por dichas bases.

Por ejemplo: Plx) = ‘xz =25 P(x)= (x 4+ 5)(x = 5)

VxZ =x V25 =5




Ejercitacion:

Factorizar las siguientes diferencias de cuadrados.

a}xz—4z CJI‘—-—Q:

b) 64x2 — 81 = d) x2 — - =
121

Respuestas:

a) (x-2).(x+2) b)(8x—9).(8x+9)
QP =3).(x+3) d][u-%].{aﬁ%]

V1) Suma o Diferencia de Potencias de igual exponente:

Son polinomios de la forma:  x"+a" o x'-&"
Estos polinomios se factorizan usando la suma o diferencia de las bases segun sean.

Para un polinomio de la forma P(x) = x" + a" existen cuatro posibilidades:

P(x) =x"+a" (nespar)

P(x) =x"ta" (nesimpar)

Todas las posibilidades se resumen en la siguiente tabla:

f X" «a" o5 divisible par x+a y por (o tanto

®' = a" = (x-a)lix) donde Cix) e: el caciente de la
division

5in e:impar  |Ejemplos: x’ + a’ = (x+a)(x -ax-a)

B i e e e e R

x' A

i noes par x'=a" noesdivisible por x=a ni por x - a pues el resto|
de la divizién e1 R T 0 en ambas casas

Excepcion : 5i n no #3 potencia exacta de 1. se le pusde
considerar come multiplo de un impar en cuys case se le
pusde factorear coma suma de potencias de grade impar
Ejernplo: x* + a' = (&) «(a%)! = (2 en®)ix"-Caen’)

Sin &t impa” ¥ -a" esdivisibleporx-a y porlotanto

7 - a" =% - aiC(x) donde Clx) es el cociente de la
dhivision

Ejsrmplas:  x' - a' = (w-a) Feaxea’)

- a” = (x-alix’+ x'a + x"a’ -+ xa’ +a™)

X -a

Si nes par e

x"-a

=M - at AR

-a" e divisible por x + &8 v por x- &
to= (x+a) . Calx)

* = (memb, Caix)

Ejemnplo: X*-a'=(x-a) C, (x) = {(x=a) Cz(x)

Obterve que #n Sit+ CASO €5 MA: convenients Tacterear
come diferencia de cuadrados

3 et = (el xtea) = (xtead)ixea)ix-a)

Por ejemplo: P(x) = x3 — 27 = x? - 33



Se buscan las raicesde P(x): x* =27 =0 =x =3

Por el teorema del resto: P(3) = 0 =+ (x — 3) es divisor de P(x)

Se aplica la Regla de Ruffini:

x=-27nx-3) (3 +2x2+4x+8):(x+2)

1 00 -27
3 3 9 27

1 39 0
PX)=x3-27=(x-3).(x*+3x+9)
P(x)=x"ta" Divisor /es
) x4+ a” (x+a)
nimpar
xt —qh (x —a)
. (x + a). (x — a) (se usa diferencia de
x"—a
n par cuadrados)
x4+ a" se divide por (x —a)y por

1) Factorizar los siguientes polinomios a través de la suma y resta de potencias de igual exponente, y

arrastra la respuesta correcta:

a) Px)=x" + 1 c) Tix)=x° — 64

b) (x)= x5 — 3—12 d) R(x)= x3 + 1—:5

Respuestas:

a) (x#1). 0 =x*+x* = +x7-x+1) b) (x - 4).( + 4x + 16)

1 g Goa Aem. i- & 1 2
b) (x - 5}.[1 +-X"--X +-x-ﬁ] c][u-g}.(lx -

1x.|. i}
2 + a8

5 125



